Modelos de evaluaciones integradoras 

[modelo N° 1]      [modelo N° 2]       [modelo N° 3]     [modelo N° 4] 

Recordá: 
Que estos modelos es conveniente que los trabajes personalmente o en grupo de estudiantes. 
Que hagas las consultas a tus docentes. 
Que retornes a la bibliografía cada vez que sea necesario reafirmar tus conocimientos teóricos y prácticos y ... 
Que luego de este trabajo, si aún lo necesitas te ofrecemos la resolución propuesta de las diferentes situaciones que enuncia cada modelo. 
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Modelo Nº 1  

TEMA 1








13/07/04
EVALUACIÓN  INTEGRADORA 

· JUSTIFICAR DETALLADAMENTE PROCEDIMIENTOS Y ANALIZAR RESULTADOS.

1 ) Una esfera de masa m se mantiene girando en un plano horizontal suspendida de un hilo de masa despreciable como se indica en la figura. 

a) Realizar el diagrama de cuerpo libre, para la masa m, y escribir las ecuaciones dinámicas correspondientes, indicando claramente el sistema de coordenadas elegido .

b) Elegir la opción correcta y justificar.

En estas condiciones la fuerza que está ejerciendo el hilo.......

i) Es igual al peso de la bolita

ii) Es menor que el peso de la bolita

iii) Es mayor que el peso de la bolita

 c) Analizar si se conserva la energía mecánica y el momento angular, respecto de O, para la partícula.
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2) Dos aros de masas m y M, y de radios R1 y R2 (R1 < R2) se colocan a igual altura sobre un plano inclinado. Ambos descienden por el plano rodando sin resbalar. 

a) ¿Cuál de ellos llegará antes a la base del plano inclinado? 

b) ¿Cuál de ellos tiene mayor velocidad angular al llegar a la base del plano inclinado?

c) ¿Cambian las respuestas si caen un aro y un cilindro macizo de igual radio?
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Los momentos de inercia baricéntricos para el aro y el cilindro son respectivamente: 

3) Escribir la expresión de una onda estacionaria, explicando el significado de cada término.

Calcular la frecuencia fundamental y de los dos armónicos siguientes para una onda estacionaria en un tubo de órgano de 0.6 m de longitud, en los siguientes casos: a) tubo con un extremo cerrado, b)abierto en los dos extremos. Realizar un diagrama de amplitudes para la onda en cada tubo. 

Dato: velocidad del sonido en el aire 340 m/s.
4) a) Para una dioptra cóncava que separa dos medios transparentes de índices de refracción n1 y   n2 (con n1< n2) , ¿en qué posición se debe colocar un objeto real para que la imagen sea virtual? Hacer un trazado de rayos ilustrando la situación.

    b) En un experimento de Young, las rendijas se encuentran separadas 0,1 mm. Cuando se ilumina  apropiadamente al sistema con una fuente coherente de longitud de onda (1=400 nm (luz violeta) se  observa un  patrón de interferencia sobre una pantalla, tal que el tercer máximo lateral se encuentra a 1,8 cm del centro de la pantalla. 

i) Si se cambia la fuente por otra de longitud de onda (2=700 nm (luz roja) ¿A qué distancia se encuentra al quinto máximo lateral, del mismo centro?

ii) Realizar un diagrama de intensidad en una pantalla.
-------------------                    --------------                     ----------------                   -----------------                    -------------------- 
  

Modelo Nº 2

TEMA 1                                                                                                   03.08.04

FÍSICA I

EVALUACIÓN INTEGRADORA 

· JUSTIFICAR DETALLADAMENTE PROCEDIMIENTOS Y ANALIZAR RESULTADOS

1) Un satélite está en órbita elíptica alrededor de la Tierra. Su velocidad  en el perigeo (punto A) es “VA” y su masa es “m”. Sabiendo que la Tierra tine masa “M” y radio “R” (ubicada uno de los focos de la elipse). Se pide: 

a) Encontrar la velocidad en los puntos “B” y “C”. 

b) Dibujar la aceleración total del satélite y sus componentes intrínsecas (normal y tangencial) para los puntos “B” y “C”.

c) Suponiendo que la Tierra y su satélite constituyen un sistema aislado, explicar qué magnitudes se conservan en este caso.

2)  Un cilindro homogéneo de masa “M” y radio “R”, rueda sin deslizar sobre una superficie horizontal, bajo la acción de una fuerza exterior “F”, paralela al plano, aplicada a una distancia R/2 por encima del centro de masa, como muestra la figura. DATO: IG=1/2MR2 .

a) Realizar el diagrama de cuerpo libre para el cilindro.

b) Hallar la fuerza de rozamiento para dicha situación.

c) Analizar la conservación de la energía mecánica.

3)  Una cuerda con masa por unidad de longitud de 4.10-3 kg/m, está sometida a una tensión de 36 kg y está fija en ambos extremos. Dos frecuencias sucesivas que emite esa cuerda son 375 Hz y 450 Hz.

a)  ¿Cuál es la frecuencia de resonancia del fundamental?

b)  ¿Cuál es la longitud de la cuerda?

c)  escribir una posible ecuación del fundamental

4) 4 a) Un tubo de ensayo, hecho de vidrio, tiene fondo esférico y radio de curvatura de 2 cm. El tubo se llena de agua hasta los 10 cm de altura. El índice de refracción del agua es 1,33.

Hallar a qué distancia por debajo del fondo habrá que colocar un objeto, para que su imagen coincida con la superficie del agua. Despreciar el efecto de la refracción asociado a las paredes delgadas de vidrio del tubo. Realizar la marcha de rayos.

   4 b)  En una experiencia de difracción e interferencia con doble ranura, describir qué cambios se observarán en el patrón de intensidad sobre la pantalla cuandos se varía:

b.1) la longitud de onda de la fuente monocromática.

b.2) la separación entre ranuras

b.3) el ancho de las ranuras.

       Esquemas y justificación.

------------------------                                      ------------------------                               -------------------------- 

Modelo Nº3 

1a) Explique brevemente la diferencia entre sistemas inerciales y no inerciales. 
1b) ¿Puede considerarse al planeta Tierra como un sistema inercial, de manera rigurosa? Justifique la respuesta. 
1c) ¿Puede considerarse al planeta Tierra como un sistema inercial, de manera aproximada? Justifique la respuesta. 
1d) Explique porquè un astronauta, dentro de un satèlite artificial, no experimenta la sensaciòn de peso. 

2a) Enuncie el teorema de trabajo y energìa 
2b)¿Coinciden los resultados numèricos de este teorema según se aplique a sistema inerciales o no inerciales? 
2c) ¿Cómo se define matemáticamente la energía potencial en un sistema conservativo? 
2d)¿Cómo depende la energía potencial de un oscilador armónico del apartamiento de la posición de equilibrio? 
2e) ¿Cuánto vale la energía total del oscilador armónico? 
2f) ¿Se trata de un sistema conservativo? Justifique la respuesta. 

3a) Se establece en una cuerda una onda estacionaria. ¿Se transporta energía a lo largo de la cuerda? 
3b) Una cuerda tiene una masa por unidad de longitud  =0,02 kg/m, y se la somete a una tensión de 60N. Se genera una onda sinusoidal que viaja en el sentido de las "x" positivas con amplitud máxima de 10 cm y frecuencia de 10 hz. Escribir la expresión de la onda. 
3c)¿Cuál es la potencia aplicada a esta onda? 

4a) Represente el diagrama de difracción (intensidad en función del ángulo central "") para una sola ranura en la difracción de Fraunhofer, ""es la longitud de onda y "a" es el ancho de la ranura. 
4b) ¿Cómo cambia el diagrama si <<a? 
4c) ¿Cómo cambia el diagrama si >>a? 
4d) Se ilumina una ranura con longitud de onda laser coherente de = 632 nm (1nm = 10-9 m). Si el ancho de la ranura es a= 2,5 . 10-6m. ¿Para qué valor del ángulo "" se observa el primer mínimo? 

[top] 
------      -----     -----     -----     -----     -----     -----     ------      ------      ------       -------     ------ 

Modelo N° 4: 

1) Un péndulo balístico proporciona un método sencillo para determinación de velocidades de proyectiles. De un hilo largo y ligero, se suspende un bloque de madera grueso para detener el proyectil. Antes de penetrar el proyectil en el bloque, éste está en reposo y empieza a moverse cuando el proyectil ya está incrustado en él. 
Indicar cómo puede obtenerse la velocidad del proyectil midiendo el ángulo de desviación máximo del péndulo balístico. 

2)  a) Dos partículas tienen la misma cantidad de movimiento lineal ¿son iguales sus momentos cinéticos ( momentos angulares o momentos de la cantidad de movimiento)? 
     b) Dos partículas tienen el mismo momento cinético ¿las dos partículas están pasando por el mismo punto? 
     c) Justifique e indique si es Verdadera o Falsa, cada una de las siguientes afirmaciones y dé un ejemplo o un contra ejemplo en cada caso: 
     Dado un cuerpo en movimiento tridimensional, 
     c1) Conocida su trayectoria pueden conocerse las ecuaciones horarias y la velocidad. 
     c2) A menos que éste sea rectilíneo y uniforme, el vector velocidad no podrá ser constante. 
     c3) Será necesaria una fuerza para mantenerlo en su movimiento. 
     c4) Si la tangente a la trayectoria es perpendicular al eje OY, entonces el módulo de la velocidad será sólo función de X. 

3)  a) ¿Qué condiciones deben cumplir dos o más ondas para producir interferencia? 
     b) Una fuente que vibra según: y= 0,1 [cm] sen ( 6 [1/s] t) está unida a una cuerda muy larga sometida a una tensión de 5 N, y con masa por unidad de longitud de 0,01 kg/m. 
     b1) Hallar la velocidad de propagación de las ondas en la cuerda, la frecuencia, la longitud de onda, la amplitud. 
     b2) Exprese una posible ecuación de la onda viajera en la cuerda y calcule la velocidad máxima de oscilación de una partícula de la cuerda. 
     c) Para el caso del sonido ¿Cuánto varía la intensidad sonora en un punto, si se duplica la amplitud máxima de presión de sonido incidente? 

4)   a) Demostrar que las posiciones de los mínimos de interferencia sobre la pantalla, ubicada a una distancia "D" mucho mayor que la separación "d" entre "N" ranuras o fuentes coherentes e igualmente espaciadas, viene dada por: 
  

	X  = 
	n D

	
	N d


          ¿Qué significa cada término? 
      b) En una experiencia de interferencia de Young por tres rendijas, se ilumina con luz monocromática de  500 nm, la distancia entre rendijas es d = 0,6 mm, la distancia de las rendijas a la pantalla es D = 1 m. 
      b1) Hacer un diagrama de intensidades. Calcular la posición del tercer máximo principal, respecto del máximo central considerando sólo interferencia. 
      b2) Hallar la posición del primer mínimo considerando sólo interferencia. 
      b3) Hallar el ancho del máximo central de difracción de Fraunhofer para una de las rendijas, si el ancho de la rendija es de 0,1 mm. 
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